

COMENTARIOS

DOBLEMOS LA HOJA.

Aprovechemos el poco espacio que tenemos para dedicar un tardío comentario a esa jornada parlamentaria del sábado en la que, después de una discusión sin ejemplos, no sólo en nuestras de ordinario frías Cortes, sino en todas las del mundo, una discusión de año y medio, se ha aprobado en el Congreso la ley de Administración Local, que si no es la mejor de las leyes que ha conocido el mundo, no será por falta de análisis, ciertamente.

La ley aprobada, casi totalmente, ya que el Senado no suele poner en las discusiones el ardimiento del Congreso y que todo hace presumir que no tardará en recibir también su sanción el proyecto, es digna de pasar a la historia por dos conceptos. En primer lugar porque es un intento noble y atrevido de sanear un pantano, de sacudir de su letargo a un pueblo, de convertir un país de indiferentes en un país de ciudadanos que se preocupan de cómo se les administra y se les gobierna, y un intento resuelto y decidido además, confiado en la fibra de la raza, a cuyo vigor se entrega la decisiva prueba, mucho más valiosa en una nación cuyos estadistas han solido tener por dogma fundamental el pesimismo, la incurable y suprema desconfianza en el pueblo que los llevaba al frente.

En segundo lugar porque esa ley representa lo que puede el esfuerzo de un hombre tenaz y perseverante y cuanto logra inspirar en los que le rodean. Jamás político alguno ha tenido frente a sí tantos y tan serios inconvenientes, tantas y tan rabiosas campañas como tuvo Maura frente a su acción legislativa acerca de ese proyecto. Mares y montañas se interpusieron entre él y la meta, una meta que jamás se alcanzaría según los agoreros. Y Maura, sereno, sonriente, tranquilo, con solo esperar y discutir y tener paciencia y fe en el propósito de su obra y así infundirla a los que a sus órdenes pelearon cerca de él, logró este triunfo sin ejemplo en la historia del parlamento.

La ley es audaz, es radical, es revolucionaria. El estadista ha hecho en ella cuanto un estadista español podía hacer. Ahora queda, para que se logre, la acción del otro colaborador, del que cuenta: el pueblo para quien fue hecha. Falta que el país la sienta y la comprenda y que los españoles se decidan a ser ciudadanos, de una vez para siempre.

NUESTRA HIJA PREDILECTA.

Hemos dado una mala dote a nuestra hija predilecta, a la Benjamina, la última que se casó y formó rancho aparte, lejos del hogar materno. Hemos dejado en la isla de Cuba una especie de fermento de nuestro carácter, que avivado por el ardor del clima puede llevar a los cubanos de demasiado lejos.

Durante los tres primeros cuartos del siglo pasado, desde que cayó el régimen absoluto hasta que se consolidó la monarquía liberal, los españoles nos pasamos el tiempo jugando al «pronunciamento». El «pronunciamento», el motín cuartelero, era una cosa tan nuestra que así, en nuestro idioma, sin traducirlo, figura en el diccionario de las demás lenguas.

Pasaron años, vino la reflexión y nos hicimos personas formales. Se acabaron los pronunciamentos. Pero ahora los hay en Cuba, de donde cuentan los telegramas que una guardia se ha sublevado contra el presidente y que otra guardia ha acudido a sofocar el movimiento.

Toda la América latina, a nuestra imagen y semejanza, ha pasado ese sarampión con los primeros años de independencia. Deseamos a Cuba que se lo cure pronto para vivir tranquila, ahora que la dejan gobernar su casa como le parece.

Conferencias y veladas

En el Casino Republicano continuó anteanoche su interrumpida conferencia sobre «Política general acerca de la cuestión agraria, el clericalismo y el derecho obrero», dándole término, el reputado médico D. José Rodríguez Martínez.

El salón de actos estaba lleno de público que aplaudió con entusiasmo al conferenciante en algunos períodos y al terminar su labor. El doctor Rodríguez, fácil de palabra y claro en la exposición, estuvo a la altura de su nombre, demostrando una vez más cuantos son sus conocimientos sobre la materia tratada.

Fue mucho y muy justamente felicitado.

Nuestro querido compañero en la prensa, el culto y erudito escritor D. Vicente Carnota, dio también anteaño una instructiva conferencia en el Patronato Católico de Obreros sobre «Algo de filosofía aplicada a las cuestiones sociales y políticas del día».

Decir que el Sr. Carnota hizo una labor concienzuda, es decir una vulgaridad sabiendo que la filosofía es su fuerte y que su talento corre parejas con su modestia.

Mereció el distinguido conferenciante muchos aplausos y muchas alabanzas del escogido público que acudió a oír su autorizada palabra.

El reciente Liceo de Artesanos, sociedad constituida en Monelos, está realizando una obra digna de todo elogio.

A la magnífica conferencia dada el sábado en sus salones por el médico D. Juan Rodríguez Paz, hay que añadir una hermosa velada celebrada anteaño en obsequio a sus socios.

El programa se cumplió en todas sus partes, cosechando muchos aplausos la sección de canto de dicho centro.

Hubo sesión de gramófono, a cargo del socio

Sr. Soto, y se representaron la humorada *Sin artistas* y el monólogo *En busca de contralta*.

Los aficionados que tomaron parte en aquella, así como su autor Sr. Serrano, merecieron al final de la obra los honores del palco escénico, y el joven que interpretó el monólogo demostró poseer dotes envidiables de artista. El público, compuesto de gente escogida de Monelos y de la Coruña, rindió muchas gracias de la obra y tributó a sus intérpretes y al autor, que resultó ser también el Sr. Serrano, una cariñosa ovación.

Terminó la agradable velada con un asalto que duró hasta las dos de la madrugada.

Píccemes merece la directiva del citado centro de recreo por su acierto en la organización de estos festivales, que tienden a hermanar la cultura y la instrucción con el recreo.

El edificio de Hacienda

Anteaño regresó a Madrid el arquitecto de la Dirección general de contribuciones señor García Vigil, enviado por el ministro de Hacienda Sr. González Besada para estudiar sobre el terreno el punto en que conviene hacer el emplazamiento del proyectado edificio para instalar las oficinas de la Delegación de esta provincia.

El Sr. García Vigil lleva datos completos, con medidas, presupuesto, etc., de los solares que los Sres. Riestra y González (D. Fernando) poseen en la plaza de Galicia, y de los que el Sr. Fariña tiene en la calle de Sánchez Bregas a inmediaciones de la desaparecida Batería de infantería.

Los estudios de ambos terrenos serán presentados al ministro para que se decida por el que crea más conveniente a los intereses del Estado en armonía con los generales de la población.

Contra la opinión pesimista de algunos que suponen que el proyecto de edificio no pasará de tal, hay la optimista del citado facultativo, que cree que no tardará mucho en demostrarse con hechos que la cosa va de veras.

CAMPAÑA SOLIDARIA

Anteaño domingo, a las dos de la tarde, se celebró un mitin de propaganda en la parroquia de Corvás, del ayuntamiento de Ares.

Concurrieron representantes de la sociedad de labradores *La Necesaria* de Fene, de la de Mugaros y por el Centro Solidario de esta ciudad los Sres. Sanz, Gradaille, Lúgris y Seijo. La concurrencia fue muy numerosa.

El mitin tenía por objeto constituir la Comisión organizadora de una sociedad de agricultores en la parroquia de Camouco, del mismo ayuntamiento de Ares.

Falta por constituir, para tener organizado todo el ayuntamiento, la sociedad de Ares. Para ello se celebrará brevemente otro mitin.

Atropellado por un carro

El sábado a las once de la noche, al pasar por el lugar *d'a Rochina*, en Sigrás, dormido en un carro cargado de sacos de sal, el carretero Jacobo Caramelo, tuvo la desgracia de caer con tan mala suerte que pasándole una de las ruedas por sobre la pierna izquierda le produjo la fractura con grandes desgarros de todos los tejidos.

El traumatismo fue tan intenso que el herido quedó tendido en la carretera privado de todo conocimiento, y seguramente allí hubiese perecido de hemorragia si no se hubiese dado la feliz coincidencia de pasar un poco más tarde por el lugar del suceso el caudal del infeliz carretero, quien lo recogió del suelo y con auxilio de otros vecinos condujo la hemorragia y lo trasportó a su domicilio en donde fue atendido y operado por el médico de Carral D. José Gómez de la Iglesia y el de la Coruña D. Juan Pan.

El herido, después de esta difícil intervención, se halla bastante mejorado.

Sucesos

El colmo del miedo.

A las seis de la tarde de ayer, un hombre embozado en una capa intentó subir en la calle de San Andrés a un tranvía que iba en marcha.

La capa enrollóse en una de las ruedas del vehículo e impidió al visjor montar, al ver lo cual una mujer llamada Pastora Feijóo, de 29 años, que viajaba en el vehículo, sufrió un síncope creyendo que el hombre había sido arrollado.

Cuando recobró el conocimiento la enteraron de que ni el hombre ni la capa habían sufrido el menor daño.

Un salvaje.

Pedro Barbeito y Barbeito, de 22 años, trataba ayer por frente al Instituto guiando un carro de bueyes, y de tal forma pinchó a éstos con el aguijón que los animales se metieron por la acera corriendo y estropeando un árbol.

El guardia municipal de servicio en aquel barrio quiso tomar el nombre y demás circunstancias del carretero, pero éste entonces volvió a pinchar bárbaramente a los bueyes, los cuales salieron en precipitada carrera por las calles de Pavo Gómez, Plaza de Lugo, Picavía, Plaza de Orense y Linares Rivas, donde al fin pudo detenerse el salvaje carretero.

Vallante suelo!

Un desahogado, llamado Antonio Barcia, de 46 años y de oficio tonelero, que vive en la calle de Atocha Alta, núm. 36, se permitió anteaño tarde, en la calle del Socorro, ejecutar actos inmorales en presencia de unos niños. El sinvergüenza fue detenido y llevado a la Prevención.

Contra D. Atanasio.

Manuela Elvira Rey, de 50 años de edad, domiciliada en la Vereda del Cementerio, número 1, se presentó anteaño a un guardia municipal quejándose de que el dueño de la casa, D. Atanasio Rey, había ido a maltratarla a su vivienda.

El Juzgado municipal arreglará las diferencias que existen entre propietario e inquilina.

Por un hilo.

Un hilo del teléfono se desprendió anteaño en la calle de Compostela, y al pasar por allí el coche del Colegio Dequid, guiado por José Arroyo, pisaron los caballos el alambre y comenzaron a saltar por efecto de las sacudidas eléctricas, cayendo al suelo, pero sin sufrir daño alguno.

EL CRIMEN DE MONELOS

Muerto de una puñalada

Las terribles afueras

La tranquilidad de que veníamos disfrutando desde hace algunos meses se interrumpió el sábado a las once de la noche con un nuevo crimen.

Precisamente a la hora en que en el Liceo de Monelos disertaba el joven médico D. Juan Rodríguez Paz sobre educación social, a pocos metros de distancia, en el lugar de Molinos, un hombre privaba de la vida a otro.

El hecho, aunque vulgar y casi corriente en las afueras de la población, en donde impera el matonismo y abundan los guapos, hace pensar una vez más en la necesidad de emprender una campaña de moralización de las costumbres.

Pero dejémoslo de monsergas, y relatemos lo ocurrido.

De taberna en taberna

La noche del sábado, varios jóvenes de distintos lugares de Santa María de Oza recorrieron en alegre francachela algunas tabernas de Monelos, libando copiosamente en todas ellas.

A eso de las once se hallaban reunidos en el establecimiento que D. Antonio Martínez Prego tiene en el Castaño, Juan Suárez Naya, Vicente de Paul Rey, Manuel Monelos Sánchez, José González Rey, José Pereira Peza, Vicente Canzobre Mosquera y algunos más.

Tomaron unos vasos de vino y luego salieron a la calle, invitados a ello por el dueño de la taberna, quien les dijo que quería cerrar porque ya era hora.

Navajazo mortal

Los bebedores caminaron en grupos, charlando y, a poca distancia aun de la taberna, paráronse a discutir sobre un asunto baladí.

Juan Suárez Naya y Vicente de Paul Rey se habían separado de sus compañeros y caminaban unos metros delante.

De repente oyeron Pereira, González Rey, Canzobre y Monelos un disparo de arma de fuego, hecho como a unos doscientos pasos de distancia, y en seguida, a los dos minutos, vieron acercarse a Juan Suárez Naya, quien les dijo: «cogerme porque vengo herido».

Vicente de Paul se acercó también al grupo, y dirigiéndose a Manuel Monelos le dijo si iba para casa. Entonces éste negativamente y que él se alejó. Entonces los compañeros de Suárez preguntaron a éste quien le había agredido, contestándole que Paul.

Suárez presentaba a la vista de sus amigos una herida de arma blanca en el vientro, con hemorragia intensísima, en vista de lo cual aquellos decidieron traerlo a la Coruña para que lo curasen en la Casa de socorro.

Muerto en el trayecto

Para ello pidieron una silla a un vecino de una casa próxima, y entre González Rey, Pereira, Canzobre y Monelos lo condujeron al Hospital, mas al llegar a los Cuatro Caminos hallaron a una pareja de serenos que, al enterarse de lo ocurrido, vio que Suárez era ya cadáver.

En vista de ello los conductores dieron vuelta y llevaron el muerto a la puerta de la casa donde habita el juez municipal de Santa María de Oza, al que avisaron de lo sucedido.

El juez, con el secretario del Juzgado señor Vamonde y el médico D. Juan Rodríguez Martínez, comenzó la instrucción de las primeras diligencias y ordenó que el cadáver fuese depositado en el sótano de la casa de su ama Baniña Rey, donde estuvo hasta las primeras horas de la mañana del domingo en que se le trasladó al anfiteatro del cementerio.

Detención del matador

Anteaño, a las nueve de la noche, el guardia municipal Manuel Pardo detuvo en el muelle de Linares Rivas a Vicente de Paul y lo condujo a presencia del juez de instrucción señor Mosquera Montes, quien lo envió a la cárcel, después de recibirle declaración.

Dijo el detenido que, en efecto, había estado recorriendo las tabernas con Suárez Naya y otros, pero que no recordaba nada de lo que había ocurrido porque estaba muy embriagado.

Añadió que se había quedado a dormir en un campo y que por la mañana vino a la Coruña, encontrándose en el muelle de Linares Rivas con Manuel Monelos el cual le dijo que había matado a Suárez, cosa que él no recuerda por efecto de la embriaguez.

Sin embargo, durante todo el día anduvo ocultándose para que no lo prendiesen y por la noche lo detuvo el guardia citado en el momento en que buscaba un bote donde poder dormirse.

Dijo también Paul al juez que si había matado a Suárez lo hizo inconscientemente y con un cortaplumas que, al despertarse en el campo, no halló en el bolsillo; pero que entre el muerto y él no existía la menor rencilla.

Los pícaros celos

El señor Mosquera Montes se trasladó ayer a las doce de la mañana a Monelos, con el escribano habilitado D. Porfirio García y el auxiliar D. Hipólito Rodríguez para continuar allí la instrucción del sumario.

Declararon ante él los que acompañaban al muerto y al agresor, relatando lo ocurrido en la misma forma que describe queda.

Alguno indicó que de rumor público se decía que la muerte de Suárez había sido debida a que éste y Paul cortejaban a una misma muchacha, viuda, nuera de Benita Rey Soto, conocida por la Soleta, vecina del Castaño, en cuya casa servía como criado la víctima.

Este rumor no llegó a confirmarse, pues la Soleta dijo que no sabía que ninguno de ellos cortejase a su nuera.

Tampoco se pudo comprobar si el disparo de arma de fuego que oyeron los compañeros de Suárez estaba relacionado con la agresión a éste, aún cuando parece que no.

Se supone que el tiro salió del lugar de la Camposa y que fue disparado por alguno de los mozos que todos los sábados suelen andar por allí de tana.

Lo que parece indudable es que Paul preguntó a Suárez al oír la detonación «que era eso», y que sin otra cosa, sin disputa ni palabra alguna, se le acercó y le infirió la puñalada.

La autopsia

A las dos de la tarde de ayer practicaron la autopsia al cadáver de Suárez los médicos don

Juan Rodríguez Martínez y D. Demetrio Etchevers y el practicante D. Silverio Vegas.

En dicha operación se observó que el muerto presentaba una herida de ocho centímetros de profundidad, producida, al parecer, con una navaja de hoja estrecha y larga, que perforó el estómago y el bazo, ocasionando una intensa hemorragia interna. Era, por consiguiente, mortal de necesidad.

La víctima y el agresor

Juan Suárez Naya tenía 20 años, era natural de Villarrodrid, en Oseiro (Arteijo) y servía como criado en casa de Benita Rey, vecina del Castaño, en Oza.

El matador, Vicente de Paul Rey, tiene 22 años, procede de la Inclusa de esta capital y servía en casa de Francisco Santos Calviño, vecino del lugar de la Graña, en Oza.

Estuvo procesado dos veces por hurto.

El sumario instruido por consecuencia de este homicidio se ha llevado con tal rapidez que se halla casi terminado y mañana, probablemente, se elevará a la Audiencia.

EL INDULTO DE CORTIZO

Recibió ayer el presidente de la Audiencia un telegrama del ministro de la Gobernación preguntándole qué penas de muerte se han ejecutado en esta provincia durante los cinco últimos años.

El Sr. Arguch contestó ayer mismo que desde hace más de treinta no se levantó el patíbulo en ninguno de los partidos que comprende de la provincia de la Coruña.

Supúese que la pregunta está relacionada con el indulto del desdichado José Cortizo, lo cual demuestra que el Gobierno se ocupa en preparar el expediente para que el Rey pueda otorgar el perdón que por diversos conductos se le ha pedido.

La exposición elevada por el vecindario debe hallarse ya en Madrid. La suscriben cerca de cinco mil personas.

Los alumnos del Instituto general y técnico recibieron ayer una carta de los escolares que forman la Estudiantina académica de Oporto, participándole que el rey D. Manuel II de Portugal, accediendo a sus súplicas, solicitó del monarca español, en la entrevista de Villaviciosa, el indulto de Cortizo.

Este es un motivo más para asegurar que el reo alcanzará el perdón interesado.

Los escolares portugueses se han hecho acreedores con su proceder al agradecimiento del pueblo de la Coruña, que sabrá demostrarlo en su próxima visita a esta capital.

El gobernador civil recibió un telegrama del mayor don mayor de Palacio, diciendo que las instancias de indulto de Cortizo han sido enviadas por el Rey al presidente del Consejo de ministros Sr. Maura para que el Gobierno informe si procede ó no la prerrogativa.

EL CAPITÁN GENERAL

En el tren rápido de ayer regresó de Madrid a la Coruña el capitán general de esta región D. Angel Aznar.

En el andén de la estación le recibieron los generales con mando en plaza y numerosas comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

El Sr. Aznar se encargó ayer mismo del mando de las fuerzas de la octava región y del despacho de la capitania general.

La Cooperativa Eléctrica

Anteaño, domingo, a las once de la mañana, se celebró en el Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán la Junta general a que habían sido convocados los socios de la Cooperativa Eléctrica Coruñesa.

No se trataba en realidad de más asunto importante que la discusión y aprobación de la Memoria que previamente se había repartido a los socios para el debido conocimiento de éstos en cuanto a la gestión del Consejo.

La Cooperativa repartirá un dividendo de cinco por ciento.

Puesta a discusión la Memoria hablaron algunos socios tan extensamente que cuando ya pasaba de las dos de la tarde—tres horas después de haber comenzado el acto—el presidente Sr. Tániz suspendió la sesión para continuarla el día que oportunamente se señalará.

No se adoptó ningún acuerdo, y la Junta tuvo momentos en que los ánimos llegaron a excitarse de tal modo que amenazaba degenerar en tumulto.

DE CARNAVAL

A medida que se acerca la fecha en que el Rey de la broma ha de hacer su aparición oficial, crecen el humor y el bullicio.

Véanse estos días por las calles máscaras que cruzan raudas, alborotando todo y transformando al pueblo en algo así como una casa de orates.

Anteaño, domingo, como la tarde estaba espléndida, fueron muchas las que corrieron de un lado a otro, sin que las atemorizadas el frío, que se dejaba sentir de veras.

Hubo bolgorio, animación, alegría y derroche de confetti—confetti nada más; no está mal,—y a juzgar por las trazas el Carnaval va a presentarse este año jaranero, muy jaranero, pero decente.

De comparsas que disparan versos—versos malos pero cultos, sin groserías ni insultos—hay un suvión. El negoclado de censura del Gobierno civil no tiene reposo estos días con la lectura de todos ellos y la selección indispensable. Hay cada endecha de amor que parte los corazones. Las huries, las bellas herculinas, los ojos hechiceros, los labios de coral se prodigan desde el endecasílabo hasta el romance fácil y rampón, y para que nada falte hay también los obligados complets con menos gracia que mala intención.

Conque, prepararse, señores, a aguantar el chaparrón.

Anteaño celebráronse dos bailes de sociedad: uno en el Nuevo Liceo y otro en Bellas Artes.

A ambos asistieron muchas máscaras y muchas muchachas bonitas y elegantemente ataviadas.

La noche se desizó alegremente entre la natural animación y el bullicio de las máscaras que no cesaron de reír, bromear y bailar hasta las cuatro de la madrugada.

El domingo próximo tienen *reprisse* tan simpáticas fiestas.

MADRILEÑERÍAS

Soy dramaturgo.—El porvenir de los abogados.—«La Bagatela».—Vaya con Gaona!—El folletín de Catalle Mendés.

¿Escribe usted comedias, amigo lector? Probablemente, sí, porque no queda otro recurso. Empujan los de abajo. Los de arriba estimulan. Benavente gana diez mil duros al año: A mí sereno le produce seis pesetas diarias: una tragedia que tiene echándose en Novedades. Y yo, que me hallo entre Benavente y mi sereno, tengo también por necesidad que urdir comedias.

Si no habéis catado el deleite íntimo que proporciona el oficio de dramaturgo, es porque a lo gasteis lo más pronto posible. Es infatigable.

Por el pronto, si tiene usted sentido común, despijese de él como de una rémora enojosa, porque estresar en los cines y tener sentido común, son cosas que se dan de bofetadas.

Y luego busque un colaborador, procurando escoger al más tonto de sus amigos. Métese en un café en su compañía. Demanden unas tazas de achicoria y envueltos en humo escriban ustedes, con mala ortografía a ser posible.

Cuando tengan terminada la obra, que será mala, porque si es buena habrán perdido ustedes el tiempo y el humor, póngaselo un título seso, ambiguo, *Separados*, por ejemplo, *La luz ideal* ó *El camino pedregoso*, verbigra. Y una noche de estas de invierno encámense ustedes envueltos en sus capas hacia un cine.

Pregunten allí por el director artístico—en todos los cines hay director artístico.—Les saldrá a recibir un hombre gordo—casi todos los directores artísticos son gordos.—Sonríale ustedes mucho. Sedázanle con un pibillo de cuarenta y cinco;—si es de sesenta se exponen ustedes a que el director se quede absorto.—Y luego exclamen:

—Aquí venimos con una estupidez.

—La palabra estupidez es sugerente y persuasiva.

—Aquí venimos con una congrüedad.

El director artístico habrá terminado el cigarrillo de seis fumadas ávidas. Dénie otro y léanle la obra. De cuando en cuando interrumpen ustedes exclamando:

—Pero ¡qué desatino!

—Pero ¡qué barbaridad!

Estos procedimientos son infalibles. Se lo asegura a ustedes un hombre que ya es dramaturgo de cines y que ha desparramado diez castañitas de cuarenta y cinco entre los directores gordos.

Después estrenarán ustedes la comedia. El público, cándido, aplaudirá. Dirán los gaceteros que demuestran ustedes relevantes aptitudes. Cobrarán dinero. Prostituirán ustedes el arte. Pero sonrían llenos de beatitud cuando en la Sociedad de Autores les hagan entrega de unos trimestres óptimos.

II

¿Saben ustedes que se está poniendo muy bien la carrera de abogado?

Hace unos años había para los pobres licenciados en Derecho una cerrazón hermética. Y ahora, de pronto, he aquí que el horizonte se despeja, que brilla el sol y que se hace azul el cielo.

La carrera de abogado tiene ahora mucho porvenir. El afán de que todos los empleos del Estado se cubran mediante previa oposición, es el causante de esta ventura.

Por ejemplo, la carrera de guardia de Orden público. Antes disfrutaba este organismo del Estado de porteros y cabos de artillería. Ahora los abogados tienen un huecuello para filtrarse dentro del brazo armado del ministerio de la Gobernación. Y son tres pesetas. Y hay derecho a uniforme, a un casco encantador y a un sable y un revólver.

Yo me siento jubiloso ante el camino que mis ojos vislumbran. Nunca había sospechado que mi título, como una caja de sorpresas, me tenía reservada la posibilidad de hacer oposiciones a la carrera de guardia de Orden público, logrando así el placer de recostarme contra las esquinas, hostear y leer el periódico con un sable a la izquierda y un revólver a la derecha.

III

Anoche ha habido baile en la Zarzuela. *La Bagatela* lo ha celebrado. He aquí el programa. Su poquito de música, sus migajas de habaneras, de chotis y de vals. Uvas biliarinas muy serenas para hacer las delicias del público. Luego la Srta. Cachavera, en un traje de nadadora, para cantar unas canciones del color del ajo. Y después, ¡cincuenta kilómetros de película con la sala a oscuras!

Y la Srta. Moralidad, ruda y hambrienta, pidiendo limosna a la puerta del teatro.

IV

Nuestro amigo Gaona ha toreado en Méjico para inaugurar un circo taurino. ¿Saben ustedes lo que ha ganado el nene con la tal corrida? Pues cincuenta mil pesetas libres de polvito y pajá.

¡Lo que hacen ganar los cuernés, señores!

V

¿Han leído ustedes la prensa francesa de estos últimos días? ¿Han leído ustedes lo que se dice acerca de la muerte de Catalle Mendés? *Le Petit Journal* afirma que el epicureo poeta murió a manos de unos literatos jóvenes envidiosos de su fama. Y en otro artículo dice que Catalle Mendés ha sido víctima de un marido ultrajado, quien metiéndose en el vagón que ocupaba el poeta en el ferrocarril lo arrojó por la ventanilla tras de forcejar como dos luchadores de circo.

Esto se dice, se comenta, se propala. Esto tiene en ebullición la vida parisense. Esto es una farsa.

Y es que París no quiere reconocer que una de sus figuras más chics pueda haber muerto vulgarmente, aplastado en un túnel al que se arrojó mientras una ramplona cogorza le tenía quitado el sentido.

PEDRO DE LOS PALOTES.

El Centro Gallego de la Habana

Esta benemé

signar en sus presupuestos la cantidad de 1.500 pesetas anuales para ayudar al sostenimiento de la Real Academia Gallega.

UN BANQUETE

En el Hotel de Francia se celebró anoche el banquete con que algunos amigos obsequiaron a nuestro compañero en la prensa don Augusto Viaze...

DE TEATROS

Pabellón Lino

Concurridísima estuvo ayer la sección vermouth, viéndose allí a gran número de señoras y señoritas de nuestra buena sociedad.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 15 de Febrero de 1909.

Señalamientos para el día 16 de Febrero de 1909.—SALA DE LO CIVIL.—María Juana Barcala Isla con José Antonio Barcala Ganifa...

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra D. Luis Lamiguero y otro, por defraudación.

Después de hacer uso de quince días de licencia volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Puentevedras D. Fernando Baeza y Saravia.

No es para hoy, como por error se dijo, sino para el 16 de Marzo próximo, el juicio de la causa contra Clodoaldo Ulloa...

REMITIDO

Sr. D. Ignacio Pedregal, Consejero-Delegado de La Ganadera Española, La Coruña.

Cronica local

El 10 del corriente falleció en Madrid, víctima de una pulmonía, que le arrebató a la vida en nueve días, la Sra. D.ª Isolina Iglesias...

Dicennos que en alguna tabajería de la población elevaron ayer en diez céntimos el kilo de carne de ternera.

El gobernador civil, de conformidad con lo propuesto por la Junta provincial de Sanidad,

ha nombrado subdelegado de veterinaria en Puentevedras a D. Camilo Iglesias Fernández.

Ha sido nombrado oficial cuarto del Gobierno civil de esta provincia, previa oposición, nuestro querido amigo D. Luis Villarreal.

Está vacante la escuela elemental incompleta de Antes, en el Ayuntamiento de Mazaricos, dotada para los efectos de la interinidad...

Para sufrir arresto en equivalencia de la multa de 75 pesetas que les impuso el gobernador, ingresaron ayer en la cárcel los conocidos profesionales de las tres cartas...

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el comercio de ferretería que D. Domingo Pardo Prieto tiene en la villa de Cede, se declaró el otro día un incendio que se atribuye a una mano criminal.

El supuesto autor ha sido detenido y entregado al juzgado.

Comprobóse su culpabilidad por las huellas de los zapatos que calzaba, que quedaron impresos en el suelo.

El incendio pudo ser sofocado con el auxilio de varios vecinos sin que las pérdidas hayan subido de 1.000 pesetas, cantidad en la que se calculan los daños sufridos por el Sr. Pardo Prieto.

A esta suma hay que añadir 300 pesetas que desaparecieron del cajón en que el comercian-

te guardaba el producto de las ventas y que se supone le fueron robadas durante el incendio.

Para sabalones y grietas no hay mejor preventivo y curativo que la CREMA ICILMA.

Es la única que estimula la circulación de la sangre pura y así trae salud, blancura y belleza al cutis.

Hay que desengañarse: el único remedio para la Tos ferina, es el Jarabe antiferino Do-campo.

Receta para nuestra regeneración: menos horas de café y más horas de trabajo, menos licores, que no producen más que borrachos, y más LICOR DEL POLO que produce salud.

Para esas cosas que no os deja descansar de noche, tomad el Pectoral de Anacahuita y el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp.

Se vende la casa Castiñeiras, núm. 20, en precio muy arreglado. Libre de pensión.

Informes: Papelería Lombardero, Real, 6.

¿A LAS SEÑORAS

Liquidación anual de corsés modelos del finado año.

Solo durante el corriente mes. Precios muy económicos.

GRAN CORSETERÍA «LA IMPERIAL» 13, Real, 13

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración

Pabellón Lino AUTÓMATAS NARBON. Espectáculo sorprendente, culto, cómico-lirico-fantástico. Funciones para hoy, martes: a las seis y medir, sección doble, La rosa amarilla y La tienda del Montañés...

Telegramas

De política

La elección de Sabadell. MADRID 14 (14 h.) La lucha electoral faé muy empeñada en Sabadell.

Resultó elegido por gran mayoría el solidario Sr. Cruells.

Moret y el régimen local. MADRID 14 (22 h.) Los amigos de Moret dicen que éste está muy satisfecho por la forma en que se aprobó el proyecto de régimen local...

Mitín bloquista. MADRID 14 (24 h.) Celebróse en Palencia el anunciado mitín bloquista.

Hablaron los Sres. García Lomas, conde de Garay, Ruiz de Grijalba, Palomo, Pedregal, Portela, Francos Rodríguez, Suárez Iocán y Canalejas.

Este dijo que creía que el acto que se celebraba será el último hasta el de Valladolid.

Llegó la hora—agregó—de que Moret formule el programa a las preguntas que hizo en Zaragoza, pues necesitamos más de admoniciones que de promesas.

Conviene que todos los liberales vayamos unidos, pero unidos por la idea.

Esperamos todos que Moret suscite en el Parlamento la cuestión y deseamos que conteste Maura. Ya que preguntó qué era el bloque, nosotros se lo diremos.

Lo primero que debe hacer el bloque es combatir al Gobierno; tenemos que luchar no en la aldea, sino en el Parlamento.

Ocupóse luego de lo que significa el poder para ciertos políticos. Entiendo que no debe decirse que se sube cuando se alcanza, porque puede ser que se caiga cuando se suba y que se suba cuando se caiga.

Declaró que el partido democrático cooperará a toda obra democrática seria.

Terminó diciendo que es necesario llevar al Parlamento una obra política seria.

Un banquete. MADRID 15 (14 h.) En el Nuevo Club se está celebrando el banquete con que los señores Maura y Lacierva obsequian a los diputados que formaron la Comisión de régimen local.

La elección de Fregenal. MADRID 15 (14 h.) No se conocen aún los datos definitivos de

la elección parcial verificada ayer en Fregenal. Los datos conocidos dan ochocientos votos de mayoría al candidato Sr. Baselga.

Faltan datos de Cabeza de Vaca, donde el pueblo se opuso a que fueran simultáneas las elecciones y el sorteo de quintos, suspendiéndose las elecciones para hoy.

Peticiones de indulto. MADRID 15 (22 h.) El diputado Sr. Romero entregó al marqués de Figueroa una instancia pidiendo el indulto de Lerroix, en la misma forma que se solicitó el del periodista Serrano Bustos.

También el Sr. Giner de los Ríos solicitó el de los directores de La Tribuna y de La Conciencia Libre, de Barcelona.

El ahorro popular. MADRID 16 (1'30 h.) El Sr. Lacierva nombró una Comisión encargada de redactar las condiciones en que deben constituirse las cajas de ahorro popular.

La Lotería

Números premiados. MADRID 15 (12'15 h.) En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

Table with 3 columns: Number, Amount, Location. Includes entries like 20.637 con 260.000 pesetas Badajoz, 12.895 con 130.000 Madrid, etc.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 15 (14 h.) Publica hoy el diario oficial las siguientes: Canje de notas entre España y Francia...

Adjudicando los servicios para el suministro de traviesas, tornillos, tirafondos y balastro para el ferrocarril de Baltanzos a Ferrol.

De Bilbao

Salida de buques. MADRID 15 (18 h.) Hoy salieron para Ferrol los buques de la escuadra por haber amainado el temporal.

También salieron los buques mercantes que habían entrado de arribada.

Monederos falsos. MADRID 15 (18 h.) La guardia civil detuvo a la gitana Juana Jiménez y a su amante por expender moneda falsa.

Créese que se trata de una fábrica instalada en los alrededores de Bilbao.

Temporal de nieves

La circulación de trenes. MADRID 14 (14 h.) Telegrafían de Gijón que están cayendo copiosas nevadas.

La circulación de trenes está interrumpida. En Puerto Pajares alcanza la nieve un metro de altura.

El servicio de Leña hácese por peatones. La línea de Busdongo a Villamanrique está interrumpida en absoluto.

De Barcelona

El proceso contra Blanch y Cuyás. MADRID 15 (18 h.) El comandante general del apostadero de Cartagena ha devuelto al teniente de navío señor Pasquín la causa que instruyó contra Carlos Blanch y Vicente Cuyás...

En el informe del auditor se pide la ampliación de algunas diligencias, entre ellas un careo entre María Queraltó y su sobrino Blanch.

Proceso terrorista. MADRID 16 (1'30 h.) Comenzó la vista del proceso por la explosión de la Rambla de las Flores.

Créese que los procesados serán absueltos por falta de pruebas.

Información palatina

Regreso del rey. MADRID 15 (14 h.) A las nueve y veinte llegó el rey a Madrid de regreso de Villaviciosa.

En la estación esperaban los señores Maura y Allendesalazar, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el ministro de Portugal y los altos funcionarios palatinos.

El rey vestía de paisano. No se le hicieron honores.

Despachando con el monarca. MADRID 15 (14 h.) El Sr. Maura despachó muy temprano con el rey.

Muebles para Sevilla. MADRID 15 (14 h.) Esta mañana salió de Palacio un vagón cargado de muebles, con destino a Sevilla.

Extranjero

Contra Máximo Gorki. MADRID 14 (14 h.) La policía rusa tiene orden de detener al novelista Máximo Gorki.

Alicia de Borbón. MADRID 15 (14 h.) Ayer se celebró en Viareggio (Italia) el matrimonio civil de Alicia de Borbón, hija de don D. Carlos, con el oficial italiano Lina Di-Froite.

Donativo para los supervivientes de los terremotos. MADRID 15 (18 h.) Telegrafían de Roma que el ministro de Instrucción pública recibió un cheque por valor de 1.588 francos con destino a los supervivientes de los terremotos.

Acompaña al cheque una carta del secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Huelva, diciendo que el importe del giro es producto de la recaudación hecha entre 11.000 niños, alumnos de las escuelas elementales de la provincia.

El ministro contestó agradeciendo el envío y participando que lo ha remitido al orfanato creado por la reina Elena.

La misión francesa en Foz

MADRID 16 (1'30 h.) Le Matin publica telegramas de Foz diciendo que el Maghzen está satisfechísimo por las conversaciones con el embajador francés.

Trataron de la retirada de las tropas francesas, de la organización de la policía y de la creación de mercados en la frontera de Orán.

Varias noticias

La «Nautilus». MADRID 15 (14 h.) El ministro de Marina dispuso que la Nautilus emprendiera a mediados de Marzo un viaje a las costas de América.

Durará tres meses.

Inaugurando el carnaval. MADRID 15 (14 h.) Celebróse anoche en San Sebastián la inauguración del carnaval con una vistosa cabalgata que recorrió varias calles.

A pesar del frío intenso un gentío enorme presenció el paso de la comitiva.

En el Gran Casino celebróse una brillante fiesta.

Por respetar el descanso. MADRID 15 (14 h.) Dicen de Granada que ayer varios individuos pretendieron empeñar una capa, negándose a ello el prestamista, excusado en la ley del descanso.

Tuvo que intervenir la policía y entonces uno de los empeñantes disparó un tiro, hiriendo gravemente a un agente.

En honor de Murguía. MADRID 14 (14 h.) En Fornos celebróse el banquete en honor del historiador de Galicia Sr. Murguía.

Asistieron muchos comensales. Brindaron los Sres. Alvarez (D. Basilio) Vicens, Millán Astray, Carracedo y otros.

Hizo el resumen el agasajado. Leyéronse muchas adhesiones, entre ellas una del Sr. Besada.

También se leyeron muchos telegramas de Galicia.

La cuestión de los miras. MADRID 15 (18 h.) Se ha solucionado la cuestión pendiente entre ganaderos y matadores de toros, mediante unas bases redactadas de común acuerdo.

En favor de unos reos. MADRID 15 (22 h.) Los diputados por Vitoria, presididos por el Sr. Dato, conferenciaron con el Sr. Maura para interesarle en favor del indulto de los reos de Vitoria, puestos hoy en capilla.

Terminada la sesión del Congreso reuniéronse los ministros en Consejo, acordando aconsejar al monarca el indulto.

LAS CORTES

Senado

LA SESIÓN DE AYER

MADRID 15 (18 h.) Abrese a las 3'45. Preside el general Azcárraga.

En el banco azul siéntanse los Sres. Allendesalazar, Primo de Rivera, Sánchez Guerra y Rodríguez Sampedro.

El Sr. SARRA asocia a las manifestaciones de elogio hechas el sábado a la memoria del senador vitelicio Sr. Garzón.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MONTERO RIOS presenta una exposición de la Asociación de propietarios de Madrid contra el proyecto de régimen local. Esta exposición es análoga a la presentada por el conde de Romones en el Congreso.

El general WEYLER pide al ministro de la Guerra que se activen las obras del nuevo cuartel de inválidos.

Pide también que se donen los pasajes a los jefes y oficiales repatriados.

Hace luego un ruego sobre el retiro de los jefes y oficiales que sirvieron en Ultramar.

Contéstale el marqués de ESTELLA. También contesta a la pregunta que el sábado hizo el Sr. Groizard sobre los telegramas recientemente publicados, relativos a la guerra de Cuba.

Declara que cuanto leyó el Sr. Groizard es exacto.

Afirma que el ministro de la Guerra que había entonces cumplió sus deberes como ministro y como soldado.

Añade que el honor militar quedó a gran altura.

Excita a todos para que olviden el pasado. El Sr. MONTERO RIOS, en nombre del señor Groizard, agradece las palabras del ministro.

Muéstrase conforme con que debe olvidarse todo, para preocuparnos solo de trabajar por la reconstitución del país.

Pide a propios y extraños que discutan el tratado de París por él negociado.

Asume la responsabilidad que pudiera resultar.

El marqués de ESTELLA: Entiendo, como

FOLLETON DE EL NOROESTE (12)

El correo de Lyon

POR PEDRO ZACCONE

Además de esto comenzaba a tomar cuerpo el rumor de que entre Lesurques y Dubosc había tal semejanza que cuando después de ser condenado Lesurques había sido llevado a Bicetre todos los presos le habían tomado por Dubosc.

Por desgracia, los informes que se tomaron, tanto de la declaración del excapitán como de este último punto, no dieron resultado y acabó por creerse que todo aquello era pura invención.

Pero no era ya esto lo más importante. Iba a realizarse un acto por extremo trascendental. Lo que no se había hecho aún por criminal ninguno, iba a hacerlo por Lesurques el Consejo de los Quinientos, que había accedido a pronunciar solemnemente su fallo en la cuestión.

Era el 5 brumario del año V.

Esta vez se apelaba al último recurso y se jugaba la postrer esperanza.

¡Qué mundo de sensaciones debió experimentar el sentenciado la víspera de aquel día fatal! Su cabeza, que ya había sido concedida una vez al cadalso, estaba en manos de monsieur Simeon.

XIII La vista en el Consejo de los Quinientos

El 5 brumario del año V (26 Octubre 1796) tuvo lugar la memorable sesión en que M. Simeon presentó a sus colegas del Consejo su informe sobre el asunto Lesurques.

Gran número de curiosos llenaba desde las primeras horas las tribunas públicas, y en torno a las Tullerías vagaba una multitud ávida de conocer la solución de aquel grave problema.

Se trataba nada menos que de la cabeza de un hombre, y ya hemos dicho que la opinión se había pronunciado en favor de aquel hombre a quien amigos poderosos querían salvar.

Cuando el relator se levantó, el concurso entero sintió una especie de estremecimiento. Después se restableció el más profundo silencio, y M. Simeon comenzó.

Después de un exordio un poco enfático, lo cual era acahaca de la época, felicitó al Consejo por haber suspendido la ejecución de la sentencia condenatoria y añadió:

«Posible es que una atrevida combinación, que una coalición oficiosa, entre uno de los culpables y sus cómplices, hayan tendido un lazo a vuestra sensibilidad. No importa. Vale más convencerse de haber sido víctima de un engaño, que no exponerse a un error. Si podemos salvar a un inocente contaremos el 27 brumario como uno de nuestros días felices.»

Después de este exordio, que no se pronunciaba ni en un sentido ni en otro, el

relator entraba en el examen de los hechos.

«La comisión nombrada para examinar el mensaje del Directorio ejecutivo, relativo a Lesurques, persuadida, como lo estaba el Consejo, de la importancia del asunto, ha examinado con tanta atención como premura las piezas sometidas a su estudio.

«Dios eran sus objetivos. Convencerse de un modo indubitable de la inocencia del condenado y buscar los medios legales que garantizaran en todo tiempo la seguridad de cualquiera a quien pudiera ocurrirle una desgracia semejante.

«Con gran dolor, en lugar de la evidencia que esperaba encontrar, sólo ha encontrado la declaración del condenado Courriol, de fecha 19 thermidor último. En ella se dice que Lesurques y Bernard, condenados con él a la última pena, como convictos del asesinato del conductor del correo de Lyon y de su postillón, cometido el 8 floreal, a las ocho de la noche, no son realmente culpables; que Richard, condenado a cadena perpetua como copartícipe en el crimen, no lo es tampoco, y por último, que en lugar de Lesurques y Bernard, debe tenerse por culpables a otros dos sujetos, Dubosc y Juan Bautista, conocido por Laborde, en unión de un italiano llamado Rossi y otro individuo apellidado Lafleur.

«En apoyo de tales declaraciones, cuatro personas se presentaron el 17 vendimiario ante el juez de paz para aclarar, según ellos, los hechos en cuestión.»

Aquí el informe toma en cuenta las declaraciones de Perrin, Cauchois, Goulon y

la mujer Breban, de que ya hemos hablado.

Después proseguía:

«La comisión se ha preguntado cuál puede ser la fuerza de estas declaraciones más ó menos repetidas de un condenado en favor de sus consortes y cuál la de testigos extrajudiciales que se presentaban al juicio sin ser llamados por nadie.

«La respuesta no era difícil. «¿Qué condenado, por una suma que asegure un porvenir a su familia, ó por una generosidad que no le costara nada, no se prestaría a salvar a un cómplice cuya muerte no evitaría la suya?» Este argumento dejaba evidentemente mucho que desear. Pero los que seguían eran más sólidos y debieron producir profunda impresión en la asamblea.

«Veamos, continuaba el orador, al oficio Courriol exculpar en su declaración a Bernard y a Lesurques, pero ¿cómo se concibe que estos dos no hicieran en todo el proceso uso de un medio de defensa que su misma inocencia debió sugerirles? «Concebimos que el feroz Courriol, indiferente ante la vida ó la muerte de sus pretendidos cómplices, guardara silencio para librarlos del cadalso durante el proceso y que a última hora, movido por los remordamientos, declarara una verdad tanto tiempo callada; pero no alcanzamos cómo un ciudadano rico é inocente no haya dado cuenta a los jueces de sus actos el 8 floreal poniendo a éstos en camino de arrancar a Courriol la confesión que éste ha hecho espontáneamente.

«Para no omitir nada, para no incurrir

en las negligencias de que pudiera acusarse su defensa, hemos querido saber lo acaecido en el tribunal de casación y en los debates del juicio, y esto es lo que vamos a exponer.»

XIV Conclusión del informe

El informe de Mr. Simeon, según así: «En el tribunal de casación se ha querido apoyar la inocencia del reo en las declaraciones extrajudiciales y casi postumas de Courriol y de los cuatro testigos de que he dado cuenta. El tribunal, que no está llamado a entender en el fondo del proceso, no ha encontrado nulidad alguna en el procedimiento y ha desestimado la casación.

«Pero pensamos. Si el tribunal hubiera por lo menos entrevistado una inocencia evidente ¿no se hubiera apoyado en los hechos mismos para buscar un medio de aceptar la casación, para resolver de una manera precisa y equitativa este asunto?»

«El tribunal de casación no ha visto esta luz que todos buscamos.

«Lesurques ha sido reconocido por siete testigos que le han visto en Montgeron y en Lieursaint.

«El hostelero de esta última población, y su mujer, le han señalado muy especialmente como dueño de una escuela de plaza, encontrada junto a los cadáveres.

«Lesurques almorzó el 12 floreal con Courriol y Guesno y en casa de Richard, todos ellos acusados, y al ser preso carecía de cédula personal y sólo tenía sob-

entenderá todo el mundo, que el Sr. Montero Ríos cumplió con sus deberes.

Congreso

LA SESION DE AYER

MADRID 15 (18 h.)

Abrese á las 3:40. Preside el Sr. Dato. En el banco azul, siéntanse los Sres. Maura, B-sada, marqués de Figueroa y Sánchez Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. BENITEZ DE LUGO pide una subvención para una Exposición que se proyecta celebrar en Canarias. El ministro de FOMENTO ofrece hacer lo posible por complacerle.

El Sr. SORIANO adhiere al ruego del señor Giner, haciéndolo cuando se trate de republicanos está siempre dispuesto á formar lo que.

La admisión de la hojalata

El Sr. URZAIZ explica su anunciada interpe-lación sobre la libre admisión de la hojalata.

Pregunta los motivos que haya habido para que no esté resuelta la instancia elevada para la industria conservera de España, que representa 172 millones y medio de pesetas.

Afirma que ésta es la primera industria de exportación y que desaparecerá por consecuencia de los gravámenes que se le imponen y por el excesivo precio del azúcar y de la sal.

Califica de ilícito este acto. Cuando menos el Gobierno ha podido denegar la petición, si la juzgaba injusta, en Abril de 1908, cuando prometió estudiar este asunto!

Da lectura á algunos párrafos del cuestionario, con las contestaciones de los comisionados. (Entrega las cuartillas á los taquígrafos).

Dice que no se trata de una cuestión de hacienda, sino de sentido jurídico y de gobierno. Recuerda que el Congreso de la exportación celebrado en Zaragoza acordó aconsejar la admisión temporal de la hojalata.

Califica de huelga de los deberes de gobierno la tardanza en resolver la cuestión. Añade que el Gobierno, para que una empresa aumente sus beneficios, deja de funcionar como Gobierno del rey y de la nación, siendo como una prolongación de la administración de una sociedad.

El Sr. URZAIZ: Dudo que la risa de su señora sea sincera. Continúa diciendo que se conforma con que el Gobierno resuelva, aunque sea en contra de la justicia, porque la mayor prueba de parcialidad es no resolver.

Este—agrega—es el mayor perjuicio que puede causarse á los conserveros, haciéndoles la vida imposible, pues todo puede adaptarse á condiciones más duras, pero no puede sufrir la incertidumbre.

Recuerda que existe una ley de responsabilidades para todos los funcionarios, desde los ministros abajo, que establece que serán responsables civilmente de los perjuicios que por error ó omisión causen á los ciudadanos.

Termina diciendo que en esta ley está incurso Maura. Contéstale el Sr. BESADA.

Dice que si el Gobierno no ha resuelto el asunto no ha sido por guardar consideración á nadie, sino porque tiene el deber de pesar detenidamente todos los intereses antes de tomar una resolución.

Añade que la ley de 1888 autorizó al Gobierno para conceder las admisiones, pero que no le obliga á resolver. El no haber resuelto—agrega—es una solución, sin la grave importancia que implicaría una negativa.

Dice que no es tan fácil resolver, pues si la admisión temporal beneficia á los conserveros, perjudica en cambio á los fabricantes de hojalata.

Habiendo lucha entre dos intereses, entre dos industrias españolas, el Gobierno no puede precipitar la solución en ningún sentido, sino que debe buscar una fórmula de concordio.

Afirma que el Gobierno no ha desistido el asunto, sino que lo estudia con interés. El Sr. MAURA comienza diciendo que Besada ha contestado el discurso de Urzáiz por ser un asunto de Hacienda, pero como la interpe-lación á él va dirigida se dispone á contestarle.

Cree que Urzáiz, como representante de un distrito en que la principal industria es la conservera, no puede ser imparcial. Dice que la cuestión está sometida á la facultad del Gobierno de acceder ó denegar una petición.

Si el Sr. Urzáiz—añade—cree que es un caso de responsabilidad ministerial no debe retractarse el pedirlo.

El Sr. MAURA: No importa; á eso no contesto; nosotros somos nosotros y basta. Termina diciendo que el Gobierno no tiene obligación de resolver. El Sr. URZAIZ rectifica.

Dice que obligar á los fabricantes de conservas á pagar derechos de aduanas por la hojalata que se exporta en forma de envases no es proteger á la fabricación nacional. Insiste en pedir una solución al Gobierno.

El Sr. MAURA: Cuando lo crea oportuno. El Sr. URZAIZ: ¿Esa es la única contestación? El Sr. MAURA: Ese es mi derecho y mi deber.

El Sr. URZAIZ: Me gusta más hablar de deberes que de derechos, porque el presidente del Consejo no tiene más derecho que cumplir con sus deberes.

Considera que no es honrada la conducta del Gobierno retrasando la resolución. E l i m a que sus palabras no son nada, pero que son una injuria.

El Sr. DATO le llama al orden. El Sr. URZAIZ: Llame al orden al Sr. Maura, porque aquí las palabras no tienen más significación que la del debate.

Invita á los jefes de las minorías para que dignen si el Gobierno tiene la obligación de resolver este asunto. El Sr. BESADA manifiesta que no puede resolver precipitadamente, pues por representar él también á una región conservera podría juzgarse apasionado.

No cree procedente la intervención de los jefes de las minorías porque el Gobierno no se obliga á resolver, puesto que ha declarado que lo hará oportunamente.

ORDEN DEL DIA

Comunicaciones marítimas Continúa el debate sobre este proyecto. El Sr. IBARRA reproduce las emi-nas las que había presentado.

El Sr. ROSELLÓ reclama que se conteste á su discurso. El Sr. GASSET interviene, combatiendo á la Compañía Trasatlántica.

Repite los argumentos de su último discurso. Contéstale el Sr. BUGALLAL diciendo que la Trasatlántica nada tiene que ver con el proyecto que se discute.

Información parlamentaria

El régimen local

MADRID 16 (130 h.) En la sección primera del Senado reunióse la Comisión de régimen local, con asistencia del Sr. Maura.

Cambiáronse impresiones sobre las emi-nas que debían aceptarse ó desecharse. Luego conferenciará n los Sres. Maura y Azcárraga sobre la forma de activar la discusión.

Después conferenció el Sr. Azcárraga con los jefes de las minorías, quienes accedieron á dividir en dos partes el proyecto, acordándose el derecho á discutir la totalidad en la segunda parte.

La interpe-lación Urzáiz

MADRID 16 (130 h.) En el debate planteado por Urzáiz intervinieron hoy los Srs. Domínguez Pascual, Zubizarra y Goadarias para defender los intereses de los fabricantes de hojalata.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotización de valores del día 15, Acelerones, Cambios, Azucareras. Values include 85.35, 00.00, 101.75, 93.00, 443.00, 395.00, 11.45, 28.09, 97.25, 98.00, 342.00, 104.75, 00.00, 00.00.

NOTAS UTILES

Cultos. Capuchinas—Ayer, lunes, dió comienzo la novena al Niño Jesús Milagroso de Praga, á las cinco y media de la tarde. Los tres últimos días, correspondientes al domingo, lunes y martes de Carnaval, habrá plática, exponiéndose á Su Divina Magostad desde las tres.

Sa Nicolás.—La Venerable Congregación de María Santísima de los Dolores, celebra en su capilla hoy, día 16 del corriente, á las nueve de la mañana (oficial), el acto fúnebre por el hermano D. Joaquín Angueira.

Se ruega á los señores congregantes de uno y otro sexo, se sirvan concurrir á él. Registro civil. Días 14 y 15.—Nacimientos: Jorge Rey Conde, Angel Rodríguez de Castro, Josefa Eiroa del Río, José Vázquez Iglesias, Emilia Rodríguez del Río, Mercedes Coto Maceiras, Ovidio Pérez Calvo y Manuela Requeiro García.

Defunciones: Juana Golpe Pedreira, 64 años, (alcoholismo crónico); Carmen Ares García, 4 años, (bronquitis aguda); María García Prieto, 6 meses, (moningitis simple); Andrés Rey Rodríguez, 9 meses, (bronquitis); Carmen Iglesias Pintos, 62 años, (lesión orgánica del corazón), y Pedro González Cruz, año y medio, (atrespia).

¿Quién lo duda? ¡Nadie puede dudarlo! Y nadie duda ya que la GRAN FARMACIA CENTRAL es la más surtida y mejor instalada de toda la Región. Los hechos hablan; rapidez, esmero y economía en el despacho de fórmulas. Oxígeno al minuto. Servicio á domicilio. SAN ANDRÉS 119 Teléfono número 13.

Esscrófula La marca garantía de una curación es "el pescador y el pescado" de SCOTT que va en la envoltura. La Emulsión SCOTT ha estado curando durante 32 años, afecciones pulmonares, esscrófula, raquitismo, anemia y debilidad física en todas sus formas. Es á millares el número de cartas desinteresadas que se reciben cada año de médicos, comadronas, padres, hombres y mujeres que con sus espontáneas declaraciones atestiguan el hecho consignado. Atended al que os aconseje comprar la emulsión que ha demostrado curar cada año durante 32 años. Ninguna otra emulsión ha hecho otro tanto.

Emulsión SCOTT "el pescador y el pescado" Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, calle de Valdecañas 23, Barcelona, á todos los que mandan 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias. Aguas de la Coruña SOCIEDAD ANÓNIMA Se convoca á los señores accionistas para la Junta general extraordinaria que habrá de celebrarse el día 27 del corriente mes de Febrero, á continuación de la ordinaria para la que han sido ya convocados, con objeto de discutir la proposición del Consejo de Administración sobre emisión de obligaciones.

Los de los niños.—Catarros, Coqueluche, Tos, Ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anti-catarro Roselló.—Farmacias y droguerías. Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis, á todas las horas. Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños. Kiosco, en el Obelisco, Santa Lucía, 12. Con. Unl. Fuente de San Andrés 26.

LIBRERIA Y PAPELERIA.—43 Real, 43.—Para 1909.—Gran surtido en toda clase de calendarios de pared propios para oficina. Libros de cocina de todos precios. Gran surtido de tacsos de todos tamaños á por mayor y menor.

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de Relojería de la Fuente de San Andrés, núm. 30, le componeré á usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere. POR DOS PESETAS reloj compuesto pronto y bien. Se garantizan todas las composiciones. No olvidarse: Taller de Relojería de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, núm. 30. Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente á la composición de toda clase de relojes, gramófonos, cajas de música, juguete mecánicas y máquinas de coser.

Calo G. Baquero, Médico especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de nueve á una. Plaza de Oronoz, 8-1.º Subasta voluntaria de los solares números 5 y 6 y casa núm. 9 de la Plaza de María Pita. En la Notaría del Licenciado Sr. Pérez Porto, se admiten proposiciones. Instalaciones.—El plomero Félix Cubes, empuñado que fué de la Trifida de Aguas, se encarga de hacer toda clase de instalaciones en hierro y plomo; coloca inodoros de todos los sistemas y cuartos de baño completos. Hace reparaciones á precios económicos, respondiendo de los trabajos que realiza. Avisos: Orzán, 168-1.º. Consulta de la vista.—Doctor Granda Illo, Cantón Grande 13, pral. Horas: nueve y media á once; obreros á las diez. Venta.—Se hace de varias fincas urbanas en esta población. También se hace de dos fincas de recreo. Informará D. Ricardo S. Rodríguez, Procurador. (Casa de Correns). Oficinas de modista.—Se necesitan en la calle Real, 96, primero. Bernareggi.—Venta de un buen piso de esta marca.—San Roque, 10, bajo.

José Barbeito MÉDICO CIRUJANO.—Consulta de 12 á 2.—Panaderas 15, principal. La Pureza.—Gran establecimiento de vinos del Rive-ro y de Valdeorras, puros y analizados, de Bonifacio González. Calle de Panaderas, núm. 17.—Prueba y os convenceréis.—No olvidarse. 17—Panaderas—17

PICADILLO SEGUNDA EDICIÓN DE LA COCINA PRACTICA corregida y aumentada De venta en todas las librerías Ricardo S. Rodríguez, Procurador de los Tribunales.—Administración de fincas desde el 1 por 100. Habitaciónes.—Fama número 1, (edificio de Correns).

Fábrica de chocolates de JENARO FERNANDEZ San Andrés 115 y 117—Coruña Esta nueva fábrica, montada con aparatos modernísimos y motor eléctrico, ofrece chocolates superiores sistema brazo y molde, elaborados con escogidos cacao y azúcares de caña. Napolitanas, cigarrillos y bombones. Para ventas al por mayor se hacen los descuentos de costumbre. GABINETE DENTAL DE J. de Betancourt Real, 66-1.º -- La Coruña Consultas y operaciones de 9 á 12 y de 3 á 6

Dr. F. PAZ AMADO Médico Odontólogo Linares Rivas, 9 - pral. - La Coruña Consultas de nueve á una y de tres á siete Gratis para pobres de ocho á nueve FABRICA DE GAS DE LA CORUÑA La Dirección de esta Empresa pone en conocimiento del público que, por consecuencia del alza que han sufrido los carbones, se ve en la necesidad de elevar el precio del Coke de gas que para las cocinas y otros usos se consume, debiendo satisfacerse, desde el 1.º de Julio dicho combustible á razón de 6 pesetas los 100 kilogramos, en lugar de las 5'50 pesetas á que en la actualidad se cobra.

La Mundial SOCIEDAD ANÓNIMA — MADRID — JOVELLANOS, 5 Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto. 1.000.000 de reales desembolsado. CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO: Banco de España -- Crédit Lyonnais -- Banco Español del Río de la Plata BANCO HISPANO AMERICANO SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1909 PRIMA 815 PTS. REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN Siempre que el contrato no pueda cumplirse, La Mundial devuelve las primas cobradas SEGUROS MÚLTIPLES DE VIDA PREVISIÓN — AHORRO POPULAR — COOPERACIÓN Representante en la Coruña: D. SALVADOR PEÑA, Zapatería, 15.

EL SEÑOR DON ANDRÉS GARCÍA MOURIÑO DEL COMERCIO DE LA VILLA DE ÓRDENES Ha fallecido á las diecisiete del 14 de Febrero de 1909 Á LA EDAD DE 25 AÑOS después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Su esposa doña Elvira Gerpe Amigo, hijo don Manuel García Gerpe, padres don Manuel García Bermúdez y doña María Mourino Boquete, hermana doña Juana y hermano político D. Pedro Concheiro Rodríguez, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los funerales que por el eterno descanso del mismo tendrán lugar en la Iglesia parroquial de O d e n e s el día 16 del actual, á las diez de la mañana, por cuyo favor recibirá el alma del finado.

ESTABLECIMIENTO

EN LA CORUÑA

Canton Granje, 6 y 7



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a p esetas 2'50 semanales.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE LA CORUÑA

FERROL

Calle Real, núm. 62

SANTIAGO

Rúa del Villar, 12

No hay Tos ni Ronquera que resista

PECTORAL DE ANACAHUITA

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Preparados solamente por LANMAN & KEMP, NEW YORK. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Manantial "Cabreiroá" (Verin-Orense)

Prototipo de las aguas ácido bicarbonatadas-sódico liticas premiadas en la Exposición de París con diploma de honor y medalla de Oro.

De acción pronta y segura en las enfermedades de las vías urinarias, estómago e hígado.

CUADRO COMPARATIVO

Table with 6 columns: Component, Cabro-roá, Sossas, Fuente nueva, Monda riz, Villa-jaja, Lócoz. Rows include Anhidrido Carbónico, Bicarbonato Sódico, and Litico.

Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre. Depósito general en la provincia Ramón Prieto Puga-Coruña.



"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atecopelar el cutis. J. SIMON, Paris. Para evitar falsificaciones exijase la Marca.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo Santander

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales...

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos cultivos. Para informes gratuitos sobre su aplicación, diríjirse a DON JUAN GAVILAN.

Delegado en España del PERMANENT NITRATE COMMITTEE. Jovellanos, 5, MADRID.

Sobres comerciales a 3 pesetas el millar

EMPLASTOS Perforados Americanos de Filtro rojo ó s a veyta encarnada del DOCTOR WINTER

CURAN REUMATISMO, RESFRÍOS, DOLOR DE RINONES, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE PULMONES, LUMBAGO, CIÁTICA, TORCEDURAS, CONTUSIONES, ETC. LOS EMPLASTOS perforados americanos de filtro rojo ó s a veyta encarnada...

EXIASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER. CURA COMO POR ENCANTO. BOTICAS Y DROGUERIAS

AURORA Compañía Anónima de Seguros-Bilbao

Seguros marítimos, incendios y valores. primas y condiciones las más ventajosas. Subdirección en la Coruña, Ramón G. Presas, Cantón pequeño, número 2.

Advertisement for Emulsion y Jarabe THRILLO. MEDALLA DE ORO. Exposición Hispano-Francesa de ZARAGOZA 1908. La Emulsion es el alimento tónico reconstituyente más poderoso...

Máquinas para coser y bordar

WERTHEIM



Se venden todos los modelos al contado y a plazos de 2'50 semanales. Cada máquina da derecho a la enseñanza completa de bordado, a domicilio. Especialidad en compostura de toda clase de máquinas...

DEPÓSITO: REAL 20

LAS CUATRO ESTACIONES

Temporada de invierno de 1908-909. Se han recibido las grandes romeras de novedades en pañetes para trajes de caballero. Sección de sastrería. TRAJES de patén novedad confeccionados a la medida por 40 pesetas.

CAPAS-CAPAS-CAPAS. Grandes romeras de las acreditadas CAPAS CORDOBESAS. Las Cuatro Estaciones (Al lado del Banco de España) 31-RIEGO DE AGUA-31

Tónicos-genit. del Dr. Morales

Célebres y efíoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 20 reales cada, y se remiten por correo a todas partes.

NELSON LINE

Vapores-Correo rápidos al Río de la Plata. El magnífico vapor correo inglés Highland Heather el 9 de Marzo. Highland Hope el 23 de Marzo.

Lampor & Holt Line

Vapores rápidos al Río de la Plata. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de San Juan. Rembrandt el 22 de Marzo. El precio de pasaje, aunque la Línea no pertenece a la Conferencia respetando el establecido por ésta es de 135 pesetas.

Hamburg América Linie

SALIDAS QUINCENALES En nueve días a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán de la Coruña los magníficos vapores correos alemanes Kronprinzessin Cecilie el 18 Febrero. Albingia el 3 de Marzo. Fürst Bismarck el 20 de Marzo.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

Salidas fijas del puerto de la Coruña Vapores-correos Viaje en 7 u 8 días. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Si cuarentena lo cual garantiza la compañía) Saldrán de este puerto los vapores Aragón el 20 de Febrero. Amazon el 6 de Marzo. Danube el 13 de Marzo. Nile el 27 de Marzo.

Preco del pasaje en 2.ª clase 135 pesetas. Admite pasajeros de 1.ª (7 categorías) 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores no admiten carga.

Compañía Hamburguesa

Viajes rápidos. Salidas fijas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, (sin cuarentena en Montevideo ni en Buenos Aires). Próximas salidas para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: Cap Vilano el 8 de Marzo. Cap Arcona el 20 de Marzo. Cap Blanco el 13 de Abril. Cap Ortegale el 24 de Abril. Cap Vilano el 17 de Mayo. Cap Arcona el 29 de Mayo.

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos sencillos y de lujo, en negro, en colores y a precios económicos.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES CLASIFICADOS DE PRIMERA CATEGORIA. Salidas fijas de LA CORUÑA (con 1 litro de medicina) para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronal, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao. El pasaje en Montevideo al Buenos Aires. Próximas salidas de los vapores: Oravia el 14 de Febrero. Oronsa el 28 de Febrero. Orcoma el 14 de Marzo. Oriana el 28 de Marzo. Orissa el 11 de Abril. Ortega el 25 de Abril.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase; son de un andar de 17 millas y tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, biblioteca, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, etc. Los pasajeros de tercera clase son acomodados en amplias literas instaladas en departamentos espaciosos y bien ventilados y para su servicio se embarcan en este puerto camareros y cocineros españoles. Faz fresco y vino a todas las comidas. Asistencia médica gratuita. Precios en 3.ª clase para puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

Oravia el 14 de Febrero. Oronsa el 28 de Febrero. Orcoma el 14 de Marzo. Oriana el 28 de Marzo. Orissa el 11 de Abril. Ortega el 25 de Abril. Orcoma el 18 de Febrero. Orissa el 18 de Marzo.

Billetes directos desde La Coruña a París. Precio del pasaje en 1.ª clase hasta París Libras 5. Precios del pasaje en 1.ª clase ida vuelta Libras 8. Más impuesto de embarque. El trayecto de La Pallice-París es de 9 horas. Billetes directos desde la Coruña a los Estados Unidos.

RON CUBA-Diez años vejez. RON CUBA-Unico legitimo de América. RON CUBA-Superior al cognac. RON CUBA-Artilugio contra el frío. RON CUBA-Hace esquivar el enfri. RON CUBA-Prueba V. y respónd. RON CUBA-Rechazar imitaciones. RON CUBA-Exclir preciosa verde. RON CUBA-Importación colonial. Vigente ley de alcoholes establece distintivos legales con los rectintos azules para la fabricación ó imitación nacional y verdes para importación de América (tal como la llevan estas botellas) distintivo que debe exigir el consumidor que desea un artículo legitimo como este y no un falsificado.

Cie Gle Transatlantique

Vapores franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña a la Habana y Veracruz en nueve días el 23 de cada mes: La Champagne el 23 de Febrero. La Navarre el 23 de Marzo. A la Habana y Nueva Orleans en diez días el 7 de cada mes: Florida el 7 de Marzo. A la Habana y Santiago de Cuba en once días el 20 de cada mes: Quebec el 20 de Febrero. Montreal el 20 de Marzo. A New York en diez días cada cuatro lunes: Hudson el 14 de Febrero. Californie el 11 de Abril. Se expiden billetes del ferrocarril a todos los puntos de los E. U. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase que deben presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida. Para informes de precios, pasaje y carga Nicandro Fariña, la Coruña.

UNA SENORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas etc, un remedio sencillo, verdaderamente maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cura de personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a Carmen A. U. Garcia, Aribán, 24, Barcelona.

En la imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la mañana.

Norddeutscher Lloyd

Lloyd Norte Alemán de Bremen. VAPORES CORREOS. Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires. Gotha el 27 de Febrero. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. PRECIOS (camarotes exteriores Libras 27) impuesto. En 1.ª clase (camarotes interiores 24) pesetas 42. En 2.ª clase todos los camarotes libras 17 impuesto plus. Precio del pasaje en tercera clase 135 pesetas. Para informes dirigirse a Pablo Meyer y Compañía-Coruña, Plaza de Mina, núm. 1.

Hamburg América Linie

LINEA DE LA PLATA. je en catorce días. Para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires directo. Saldrá de puerto de la Coruña el magnífico vapor correo König Wilhelm II el 23 de Febrero. Admite pasajeros de primera y 2.ª clase. Estos hermosos buques, son los mejores de la Compañía Hamburguesa que hacen el servicio a Sud-América, tienen todos los adelantos modernos y excelente acomodación para el pasaje de 3.ª lo que unido a su celeridad y el cómodo trato a bordo, que tienen acreditado los vapores Hamburgueses propiamente a los pasajeros mayores ventajoso. Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase a quienes se les da cama con ropa, y a la española con vino y asistencia médica gratuita. Para más informes dirigirse al agente en la Coruña D. Nicandro Fariña.

Koninklijke Hollandsche Lloyd

AMSTERDAM. Lloyd Real Holandés. Compañía de Vapores-Correo autorizados por R. O. de 11 de Julio de 1908 para transportar pasajeros. Servicio mensual al BRASIL y RIO de la PLATA. El acreditado vapor-correo Amstelrand el 20 de Marzo saldrá de la Coruña, admitiendo pasajeros para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Representante general en España D. Nicandro Fariña, consignatario, Marina, núm. 72 la Coruña.

Advertisement for ELIMIPYKON. Cure tratamiento. EPILEPSIA, INSOMNIOS, ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.